

建设设施 壮大产业 培育新风

三里岗镇常安店村

高质量推进和美乡村建设

随州日报讯(通讯员龚子文、唐志霖)近日,走进随县三里岗镇常安店村,只见绿树葱茏,河水清澈,道路平坦,村庄整洁……自开展和美乡村建设以来,该村以问题为导向,整治环境,补齐短板,干群合力推进乡村建设,让一个脏乱的村庄脱胎换骨“蝶变”成和美乡村。

常安店村位于三里岗镇西北部,距大洪山风景名胜区以北10公里,麻竹高速连接线穿境而过。全村版图面积14.52平方公里,其中山场1.7万亩,耕地2162亩,辖4个村民小组,416户,1512人。

从麻竹高速大洪山东出口前行约2公里,常安店村口用石砖砌成的照壁错落有致,白墙黛瓦的拱形门楼颇有江南水乡韵味。小广场上,青砖铺地,秀气而精致;乡村大舞台、宽大背景墙,彰显活力;沿山冲而下、穿村而过的小河岸边护砌着石块,河面上是数座仿古建设的小桥,河边夹着数棵参天古树。

借力和美丽乡村建设,常安店村先后投资60万元整治河道1.2公里,整修堰塘80余处,河堤8处,排水沟300余米,修建挡土墙7处500余米;投资250万元修建1000平方米文化广场1座,800平方米停车场1个,包装整修农房10户,安装太阳能路灯近200盏,修建通湾公路6公里;争取国土整治项目,建设高标准农田400余亩。

常安店村属富硒土壤区域,稻谷、小麦、玉米等农产品的硒元素含量达到富硒食品含量标准。依托这一特色资源优势,村集体成立了“随县常安店富硒作物种植专业合作社”。2023年,合作社富硒水稻种植面积达1500多亩,每年收稻谷20余万斤,带动200多户种植富硒水稻,每亩增收200多元,带动20余人就业。

三里岗镇香菇远近闻名,常安店村发展香菇产业得天独厚。过去农户分散种植,耗费人工,效益不高。为改变这一现状,村集体成立了“随县常安店食用菌种植专业合作社”,走集约化、规模化、现代化生产之路,带动村民致富。据了解,每年合作社生产袋料香菇菌棒10万棒,基地种植7万棒,实现产值约90万元,村集体实现收入10万多元,香菇种植户平均收入近5万元。

在和美丽乡村建设过程中,常安店村将新时代文明实践、社会主义核心价值观、家风家训、移风易俗文化融入村庄产业规划中,激发乡村文化创造活力。同时,通过决策共谋、建设共管、效果共评、成果共享,最大限度激发群众参与和美乡村建设的积极性、主动性和创造性。

乡村动态

万店镇双河村

特色产业助民富

随州日报讯(通讯员陈发兴)曾都区万店镇双河村抢抓和美乡村建设契机,因地制宜调整产业结构,带动村民增收致富。

在硕之丰种植养殖专业合作社,一个个蔬菜大棚整齐排列。大棚内,一株株青翠欲滴的青茄正在努力地生长,一片生机勃勃的景象。

“当下,正是青茄上市的好时节,市场需求量大,茄子采摘一批就卖一批,不愁销路。而且,价格比平时高,种植收益更好。”随州市硕之丰种植养殖专业合作社理事长陈峰介绍说。

2023年,双河村种植大棚蔬菜360亩,实现产值700多万元,带动40多位村民就业,人均创收2万多元。新建400亩桃园、180亩蓝莓,发展种植随州香稻2000多亩。同时大力发展养殖业,建成18万只蛋鸡养殖场,年出栏生猪12000头,村集体年收入可突破30万元。

关庙镇肖店村

加快基础设施建设

随州日报讯(通讯员熊涛、程兵)近年来,广水市关庙镇肖店村推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,大力改善人居环境,按照“六个一”标准,常态化开展人居环境综合整治,通过采取“伤筋动骨”措施,实现“脱胎换骨”成效。

该村践行绿色发展理念,提升生态环境质量,打造青山常在、绿水长流、空气清新常新的和美乡村。近年来,肖店村整合财政专项资金600多万元,撬动社会资金1000万元,大力推进人居环境综合治理。对4.5公里乡村公路刷黑升级,新建生态步行道1公里,绿化、亮化全面配套;建成清洁卫生塘堰25口,整修下水道2500米,建成50吨污水处理厂;建成高标准“起航广场”1处、休闲亭9个,休闲广场5处;建公厕6座,农户改厕284户;栽种各种景观树4000多株,铺设草坪14000平方米,安装路灯265盏;配备保洁员15名,垃圾箱220个。

厉山镇幸福村

为老人提供健康服务

随州日报讯(通讯员刘晓丽)为进一步提升辖区独居老人的生活质量,弘扬文明新风,随县厉山镇幸福村志愿服务队深入独居老人家中,为老人提供健康服务。

在独居老人家中,志愿者们分工合作,有的为老人修剪头发,有的协助整理桌面,有的负责清扫地面,有的负责拖地……志愿者们各展所长,辛勤工作。经过共同努力,独居老人们的家居环境焕然一新,脸上露出了满意的笑容。临别时,志愿者们还提醒独居老人注意近期气温下降,提醒他们在家保暖。

本次志愿服务活动,不仅为老人带去心灵上的安慰,还让他们感受到了社会的关怀。下一步,幸福村将以新时代文明实践站为依托,持续加强对孤寡老人、困难老人、独居老人等弱势群体的帮扶力度,切实解决群众的困难事、烦心事。

美好环境与幸福生活共同缔造

望夫楼村觅“乡愁”

——广水市十里街道望夫楼村文旅融合发展探访

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 刘礼刚



青山绿水良田,生态宜居人家。隆冬时节,行走在广水市十里街道望夫楼村,一幅和美画卷徐徐展开;蓝天白云之下,一条干净蜿蜒的公路通向村外,慕名而来的游客络绎不绝,如诗如画的景致让人忍不住放慢脚步。

望夫楼村位于十里街道北部,“十(里)蔡(河)”公路穿村而过。全村348户,总人口1627人,拥有国土面积6.8平方公里,交通便利,资源丰富。

望夫楼村名的由来,源自一段凄美的爱情故事:传说很久以前,村子里有对青年男女,从小青梅竹马,形影不离。两家父母都觉得他们是天生一对,地造一双。姑娘十七岁那年他俩按传统风俗拜堂成了亲。婚后夫妻俩男耕女织,相亲相爱,生活十分幸福。

可是有一天,村子里忽然来了几个衙役,手执一张纸,说皇上为了不让胡人(匈奴人)南下侵扰中原,要让全国老百姓去修长城。当得知丈夫被带走的消息后,新婚妻子急忙跳下织布机向村外跑去,但为时已晚。

从此以后,这位活泼欢快的姑娘变得少言寡语。每天早晨她都要到屋后向丈夫远去的方向眺望。每次她都站得高一点,望得远一些,就从附近用衣服兜土垫脚,从不停歇。一天,她正在运土,对面忽然来了个白发老太婆,对她说:“姑娘,歇歇吧,我帮你弄吧。”说着老太婆用手捧了一捧土,不一

会儿便堆成了一座山坡。随着岁月的流逝,丈夫杳无音讯,姑娘也变成了白发苍苍的老太婆,最后死在这座山上。为颂扬姑娘忠贞不渝的品格,加上此山形似楼子,故取名“望夫楼”,望夫楼村由此命名沿用至今。

有山、有水、有故事的地方,总是让人向往。如何让“绿水青山”转化为“金山银山”?

“抢抓十里街道在‘十蔡’公路沿线聚力打造全省和美乡村示范片试点建设机遇,望夫楼村将黄家湾、望夫楼湾作为示范湾进行综合打造,村湾建设与修建‘望夫楼遗址公园’同步推进,把厚重的文化元素融入到和美乡村建设之中,留住乡愁乡韵,提升和美乡村品质与内涵。”十里街道农业村办党支部书记徐德鹏告诉记者。

近年来,该村践行“五共”理念,以乡村合作公司为抓手,统筹推进文旅融合、乡村治理、农村美丽。村改建了党员群众服务中心、综合文体广场、福利院,完成15个自然湾人居环境“五清一改”,实现水泥路和自来水湾湾通。

村庄环境因净而美,乡村产业因路而兴。在望夫楼村公路沿线,有一片金银花打卡地,那是村乡贤黄甫春返乡创业、广水欣祥养殖专业合作联社兴建的500亩金银花种植基地。

“基地平时有10余人做事,采花时一天用工近百人,我在基地上打零工,已收入6000多元。”60岁

的村民熊永刚对记者说。

为扩大产能,黄甫春又投资20万元建起了烤房,购置了4台烤箱。随着产业的发展壮大,望夫楼村成为远近闻名的“金银花之乡”。

望夫楼村阡家沟湾,过去交通闭塞,21户村民就有19户在外买房或租房居住。为发展文旅产业,加速推进和美乡村建设,村“两委”将在外能人请回来共谋发展,其中15户户平筹资3万元,按现代乡村居民标准实施旧房改造,还新建了10栋小别墅。同时实施了道路刷黑和小游园、小广场建设,阡家沟湾一举成为小有名气的美食和休闲目的地。

“湾子里环境美化亮化了,有6家村民办起了农家乐,生意很红火,户均年增收15万元以上。”农家乐主阙东高兴地说。

美好环境与幸福生活共同缔造,让望夫楼村魅力四射。“乡贤能人捐款修路,村里一动员,大家都积极响应。”望夫楼村党支部书记陈方国介绍说,黄家湾乡贤捐资29万元,将一条通湾土路建成长800米、宽4.5米的水泥路。朱腰子湾乡贤捐资将一座危桥,建成6米宽的“放心桥”。

守望乡情,留住乡音,铭记乡愁。如今,山水清秀的望夫楼村,正书写着万千诗意。一幅幅“传统与现代、田园与生态”的和丽画卷,在绿水青山间铺展开来。

涇潭铺村看“蝶变”

——曾都区府河镇涇潭铺村和美乡村建设见闻

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 罗俊 郑均益



生活环境美丽宜居、富民产业蓬勃发展、配套设施一应俱全、文明新风馨香扑面……隆冬时节,走进曾都区府河镇涇潭铺村,让人宛若置身独具特色、乡土浓郁的田园画卷,整洁靓丽的乡村美景徐徐展开。

涇潭铺村位于府河镇西北部,土壤肥沃,水资源丰富,淅水公路穿村而过。早些年这里既没有特色产业,也没有区位优势,村民仅仅是解决温饱。而如今,随着和美乡村建设步伐的加快,涇潭铺村已变得景美、民富、业兴。

冬日的涇潭铺村,天空湛蓝,树叶在微风中沙沙作响,洁白的云朵上,整洁的道路串起田园与民居,村民将喜悦挂在脸上。

“是和美丽乡村建设给涇潭铺带来了华丽蝶变。”涇潭铺村党支部书记姜伟告诉记者,自开展和美乡村建设以来,该村以问题为导向,大力开展农村人居环境整治,引导村民利用房前屋后闲置土地打造小花园、小果园、小菜园等“五小园”。重点围绕环境整治、道路畅通、绿化亮化等方面进行提升,因地制宜建设“一步一景和美乡村”主题村。尝试“微改造、精提升”,农耕老物件装饰的景观小品、独具创意的墙面设计,把农村的独有特色,用艺术形式体现出来。

洁净的村道、精致的花坛、七彩的壁画……漫

步在涇潭铺街道,这里一草一木、一砖一瓦皆成景致。

说起村里的变化,涇潭铺村村民余菊芳深有感触:“村里免费帮我家修整屋前的田地,还搭了竹篱笆,既漂亮又干净。”

乡村要振兴,首先要美环境。在府河镇党委政府的大力支持下,以及府河财政所的具体指导下,涇潭铺村将环境建设作为乡村规划的“长板”,在干字整治基础上拓展美丽宜居“蓝图”。全体党员干部将人居环境整治提升作为“规定动作”,不仅于冬夏两季集中开展村庄清洁行动,也将清洁工作做在平时,美化房前屋后、清理生活垃圾、配合清洁改厕、整修村巷小路,都有干群齐的身影。

“以前我们村里的闲散院落、私搭乱建、垃圾积存等情况很普遍,通过开展和美乡村建设,如今村容村貌大变样,村里干净了,村民的心里也敞亮了。”姜伟告诉记者。

借力和美丽乡村建设,涇潭铺村先后整合财政专项资金400多万元,撬动社会和“乡愁”资金1300余万元,整治河道2公里,拦河筑坝3处,整修堰塘12口、新挖排水沟800余米,修建通湾公路7公里,浆砌道路护墙2公里,安装太阳能路灯80盏,新建文体广场1个。高标准建成涇潭铺村综合服务中心,设置老年人日间照料中心、老年人活动室、新时代

文明实践站等,为全面推进乡村振兴提供坚强的便民服务保障。

行走在淅水公路上,道路右侧一座座钢构蔬菜大棚整齐排列,大棚内一人多高的茄枝上挂满青茄。

乡村要振兴,产业是关键。涇潭铺村坚持多条腿走路、多元化发展,做大做强优势产业。成立随州市曾都区府河镇涇潭铺村产业合作社和随州市涇潭铺运营管理有限公司,整合资金50万元,流转荒山250余亩,建设林果基地。流转土地100亩,建设涇潭铺村蔬菜大棚40亩,发展蔬菜种植业,年可为村集体增收20万元。

乡村美,看“颜值”更要看“气质”。涇潭铺村将和美乡村建设与文化建设相融合,大力弘扬优秀传统文化,将村庄公共环境、房前屋后整治以及基础设施养护等内容纳入村规民约,大力开展移风易俗,潜移默化地以文明创建带动文明意识养成,让村民成为和美宜居乡村建设的主体和主力军,确保乡村建设“颜值”高、“气质”靓。

续绘乡村新图景,再塑乡村新风尚。如今,涇潭铺村正群策群力、铆足干劲地擘画着涇潭铺的美好明天。记者看到,这个名不见经传的乡村正在发生着嬗变,一条农业兴、农村美、农民富的道路越走越宽。

主办:随州日报社

共建(排名不分先后):随 县:三里岗镇;吉祥寺村;柳林镇:团结村;高城镇:梅子沟村;殷店镇:火炬村;淮河镇:龙凤店村;吴山镇:联强村;

唐县镇:砂子岗村;厉山镇:双寨村、勤劳村;涇潭镇:九里岗村;洪山镇:望河山村

广 水:骆店镇:鲁班新村、联兴村;太平镇:檀树村、群益村;关庙镇:肖店村、天子村

曾都区:何店镇:浪河村、桂华村;府河镇:拱桥河村、沙门铺村、清筑村;万店镇:红石岗村、新中村

乡村振兴专刊

主持人:吴财荣 QQ:619492632
 设计:向红